



# 书墨淬心智 手球铸体魄

## ——市场星报走进合肥市长淮新村小学

在这里就读的孩子，毕业之后将读完300本图书；在这里就读的孩子，人人都能写得一手书法；在这里就读的孩子，喜爱手球、会玩手球，更有能力去参加青少年手球比赛，这里就是合肥市长淮新村小学。有梦想才会有希望，合肥市长淮新村小学正在以“抱朴含真”的情怀、“且行且思”的行动、“惟勤惟诚”的态度，实施“写规范字 读高雅书 做健康人”的育人目标，这是合肥市长淮新村小学每个人的梦想，大家正在为这个梦想而共同努力，一步步让美好的梦想变成现实。

□ 张正在 殷悦/文



6月18日清晨，伴着夏日的绵绵细雨，记者来到合肥市长淮新村小学（以下简称长小），对这里闻名的三大特色办学目标一探究竟。

在来之前记者了解到，长小是以“惟新教育——六年成就一生”为办学理念，以“学生快乐、家长满意、教师成长、社会认可”为追求，力求师生“正品行、健身心、求真知”。近年来，学校获得了合肥市“写字特色小学”、合肥市“素质教育示范校”、合肥市“楹联基地示范校”、安徽省“书法教育实验校”、合肥市“首批优秀文化书法传承校”等荣誉称号。

书声琅琅满校园，墨香幽幽沁心脾，是长小给记者的第一印象。思贤廊、书法墙、“追梦”雕塑、“源”石，彰显着学校的活力，也寄托着老师的殷切期盼和学生的美好愿望。在校长张正在的带领下，学校于2017年正式开始落实，把师生们一直以来践行的阅读、写字、手球三个方面作为学校三大特色体系来建设，以形成一个完整的学生培养框架，并开始着力实施。

### 用书香浸润心灵 用阅读滋养生命

书本就像一扇大门，为学生开启通往不同时空的隧道，而学校就是隧道的缔造者，让孩子们在最美的年华遇见最美的自己。记者了解到，去年学校花了4万元，印刷了“悦享树”和“书法天天练”，免费给孩子们发放。长小副校长王丽告诉记者，“悦享树”是一本课外阅读评价手册，里面包含了孩子的读书宣言、读书计划、老师每学期给学生推荐的25本课外书、每一本书的推荐理由、家长记录的阅读效果和孩子的成果展示。

王丽副校长说，“这样每学期阅读25本书，一年阅读50本，六年下来，孩子们就能阅读300本书。与书为伴，孩子的童年便可多一双翅膀，在文字中穿梭领略万水千山；与书为伴，孩子的童年便可多一些伙伴，在故事里奔走感受乐趣无限；与书为伴，孩子的人生便可多一抹阳光，在太阳下成长享受金色童年。阅读这件事我们一定要把它坚持到底。”

从事语文教学的李老师告诉记者，“在阅读方面，一年级的孩子理解能力不是很好，很多四字成语他们不懂是什么意思。跟他讲概括文意他不知道概括的意思，慢慢通过阅读，通过看图写话，逐渐会用一些四字成语了。一般阅读完了之后，孩子们就会概括出来，同学们玩得不亦乐乎，会把‘不亦乐乎’这个词用出来。在阅读练习之前，孩子们只会说，‘同学们玩的多开心、多快乐’。通过阅读，他们就会慢慢用成语，有一个知识的输入和输出的过程了。”

记者翻看了“悦享树”的家长评价栏，有家长写到“从哑呀读不清到独自读完整本书，过程很辛苦，也有过小情绪。但是经过对文字的认识量增加，孩子阅读的兴趣越来越高，阅读的动力逐步增强。”也有家长说，“每一本书都有不同的寓意和感情色彩，让孩子慢慢去理解和表达情感，为后期的学习奠定基础。”

### 用时间淬炼意志 用书法铸就品格

隽秀中透露着畅想，方寸间显现着灵动，一撇一捺都是中华民族的精髓。汉字既能育德益智，又能健体审美。一直以来，让每一个学生都能写一手好字是长小的不懈追求。自2008年长小成为合肥市写字特色学校，2009年成为安徽省书法实验校以来，“写字”教学已经纳入长小的课程，并且聘用三名专职教师授课。

每周一节的书法课，学生在专业老师的指导下，挥毫泼墨，在黑与白、点与线的千变万化中，汲取书法精华，传承民族精神，弘扬传统文化。

李老师说：“1997年之后，一些字的笔顺和笔画改了，比如里外的里，是先一竖再两横，比如火是先两点再撇捺，是和家那个年代学的有了变化和区别。所以我们班小孩在写字的时候，家长看到觉得孩子写错了，孩子就会拿着练字册说，书上是这么写的。然后家长就会找到老师问原因，从这个方面来看，是孩子和家长一起进步了。”

“打铁还需自身硬”，建设一支高水平的书法教师队伍是落实写字教学工作的重要保证。长小高度重视对教师书法素养的培养和提升。聘请安徽省书协会员邓道义老师作为学校的书法辅导教师，每周五下午，一个半小时，面向全体教师进行培训。并经常安排全体教师进行书法基础知识、书法技能以及书法教学理论的讲座。

书风劲吹，佳绩频传。由于长期坚持开展书法教育活动，学生在各级各类书法比赛中均获得优秀的成绩，在2018年全国第九届全国规范汉字书写大赛中，长小有300多位同学获得全国奖项，20多位教师获奖。在全国印象杯书法比赛中，有30多位同学获奖。

### 用激情跃动校园 用手球健智健体

长小是合肥市手球传统学校，学校于2010年开始开展手球运动，把手球运动发展为学校的特色，让手球精神成为学校的精神，让学生在团队合作中，在比赛中健康快乐地成长，做一个全面发展的阳光少年！这是长小的办学期许。

“我们对孩子们的培养是，低年级喜欢玩、中年级会玩、高年级在赛中玩。”王丽副校长表示，从一、二年级开始，每周四节的体育课其中一节就是手球课，所有的小朋友都会人手一球到操场进行学习。

学校重视体育教师队伍建设，每年派出体育老师参加上级举办的技能培训和学术交流。同时邀请多位专家走进校园进行全面指导。合肥市业余体校副校长、合肥市男子手球主教练李晓鹏先生多次为学校的男子手球运动员和教练员进行技术指导，长小还特地邀请德国著名手球教练费兰克来观摩、指导手球工作。一年来，瑶海区相关部门负责人多次到长小进行手球训练指导。

多年来，在学校手球体育传统项目的带动下，在上级和学校领导的支持下，长小手球工作开展得有声有色，尤其是2017年成为合肥市手球传承校后，长小的手球工作取得了骄人的成绩。2018年参加安徽省小学生手球比赛获得男子乙组一等奖，女子乙组一等奖；2018年参加合肥市中小学生手球比赛获得男子乙组第一名，女子乙组第一名，女子甲组第二名。2019年5月，长小手球健儿在合肥市手球比赛中，再次荣获了男甲第一名，女甲第三名的好成绩。